



首登奥运赛场就获得一枚奥运奖牌,会不会促使该项运动发展—— 三人篮球职业联赛会出现吗?

三人篮球项目首次成为奥运会正式比赛项目,中国三人男篮和女篮就进入到正赛中。最终,女篮姑娘们历史性地收获了一枚铜牌,而男篮众将则受困于诸多问题排名垫底。

但不论结果,通过这次奥运会,大家也真正认识到了三人篮球的魅力,接下来这项运动究竟如何在国内发展,让人充满期待。

■新快报记者 高京

■7月28日,中国队队员王丽丽在上篮。
新华社发

与传统的五人篮球相比,三人篮球是半场攻防战,比赛用球虽然在重量上与五人篮球相同,但型号上却小了一号。同样,三人篮球比赛场地采用的是悬浮地板,与传统篮球比赛所用的木地板有极大的差别。

根据规则,三人篮球的比赛时间为10分钟,每队每一次进攻时间为12秒,两队在比赛中攻防转换的速度飞快,球员大多时候都处于无氧的状态。另外,因为这项运动源自街头,赛事鼓励对抗,执法三人篮球



比赛的裁判员在吹罚尺度上会松很多。

可以说,在某种程度上三人篮球与五人篮球是两种“截然不同”的运动,习惯了五人篮球打法的球员,如果不经过系统和科学的训练,很难快速掌握三人篮球的技巧。

为了备战奥运会,上赛季的WCBA联赛就加入了三人篮球这一项目,各队在常规五人比赛结束后的第二天,还将进行三人篮球的角逐。因此,女篮队员们对于三人篮球并不陌生,在训练中也会

兼顾这一项目。

而男篮情况就比较特殊,在CBA加入三人篮球是不现实的,组建三人篮球职业联赛看起来是一条可行之路。此前,中国篮协对此已有较为详细的计划,但受困于诸多原因,此事暂时还无法成行。

由于国际篮联修改了规则,等到下届巴黎奥运会时,中国三人篮球队晋级奥运正赛将会更加艰难。如何抓住现阶段的发展时机,尽快让中国三人篮球运动站上新的台阶,这是管理者需要仔细思索的问题。

奥运声音

“奥运会之后,三人篮球会迎来井喷式的发展。借着女篮在奥运会这枚铜牌,这个项目在国内会迎来一个很好的发展时机。”

——中国篮协三人篮球部负责人柴文胜

今日精选赛事(7月30日)

08:45	羽毛球女单1/4决赛 (陈雨菲 何冰娇)	CCTV5+
13:00	射击女子25米手枪决赛 (熊亚瑄)	CCTV5
13:45	射箭女子个人决赛	CCTV1
13:50	女子蹦床决赛 (刘灵玲 朱雪莹)	CCTV5
14:30	羽毛球混双决赛 (郑思维/黄雅琼 王懿律/黄东萍)	CCTV5+
19:00	乒乓球男单决赛 (樊振东 马龙)	CCTV5
20:00	女篮小组赛 中国 VS 澳大利亚	CCTV4K

在羽毛球混双决赛中,中国组合郑思维/黄雅琼、王懿律/黄东萍胜利会师。在乒乓球男单赛场,中国选手同样给力,广东选手樊振东与队友马龙早早锁定决赛席位。

田径赛场,巩立姣、高阳出战女子铅球资格赛,梁小静、韦永丽出战女子100米第一轮。

这一天,中国女篮将迎来小组赛的超强对手澳大利亚女篮。



■马龙与樊振东会师男单乒乓球决赛。

奥运特写

谁人不识杨舒予

不知从何时起,杨舒予火了。

长发俊俏、短发帅气,她就是中国三人女篮选手杨舒予。16岁升入广东女篮一队时,她还梳着一头长发。与姐姐杨力维一起,共同组成了广东女篮亮丽的风景线。

在场上,身高1.84米的杨舒予擅长大外线投射。今年的全运会预赛,杨舒予曾单场命中9个三分球。

从去年年底开始,杨舒予进入三人女篮国家集训队。刚开始时她对三人篮球还有一些抵触,经过广东女篮全队的努力,她才逐渐适应了这一项目。

为了更专注于比赛,杨舒予把头

发剪成了和姐姐一样短,因剪发这事姐姐当时一度还和她生气了。同样,为了不受外界的干扰,杨舒予决绝了一切商业合作,她不希望外界的东西去影响她的情绪和发挥。

就是这样一名球员,在本届东京奥运会中贡献了13个外线2分(三人篮球外线投射记2分),10次成功突破得分和3次盖帽,中国三人女篮能够收获铜牌,杨舒予可谓功不可没。

本届奥运会后,杨舒予会更火。希望她的出现,能够使得外界更为关注女篮这一运动。更希望在未来,能够有更多“杨舒予”涌现出来。



■肖若腾获得体操男子全能银牌。新华社发

当我们炮轰“打分不公”之后……

据新华社电 体操已经很久没享受过如此高的国民关注度了。上一次是因为里约奥运会被质疑“打分不公”;这一次,又是因为东京奥运会被质疑“打分不公”。

在28日东京奥运会有明体操馆,当肖若腾、孙炜在男子六项里频频亮出优质动作,然而分数却始终不如东道主小将桥本大辉时,网友们群情激愤了。

当我们发泄完愤怒,或许可以冷静下来想一想:骂完了,然后呢?

第一,从评分体系来看,体操是打分

项目,人为因素是先天缺陷。国际体操联合会如果不改变现有的评分体系和方式,不能提高体操运动的公平性和仲裁的权威性,那么将很容易影响体操项目的普及和推广。

实际上国际体操联合会也在对此进行探索,试图以电脑评分方式来确保公平。虽然电脑打分也不意味着“零漏洞”,但至少是一种前进的方向。比如蹦床,四项评分标准里只有一项是人为评分,其余都是电脑评分。

第二,从公平维权来看,按照现有规则,选手仅能对难度分(D分)进行申诉,

而对完成分(E分)没有申诉权。每次申诉不仅要迅速提交说明,同时也要缴纳申诉费,如果被驳回则需自行承担费用。如果赛后一步步走国际组织的申诉,则不仅耗时长费用高,也缺少懂法懂行的复合型人才。

单从懂行而言,在国际体操联合会注册的男子国际级裁判里,中国有一级裁判1人、二级裁判6人、三级裁判8人、四级裁判9人,日本的一级、二级、三级、四级裁判人数则分别为1、19、2、50。与运动员的培养类似,裁判的培养同样

需要不断地提供培训机会和大赛经验。

最后,也有竞技体操后备人才逐年缩水的原因。近来中国体操协会推广的运动员分级制,就是试图在竞技体操与“快乐体操”之间,构筑一条人才输送通道。当中国体操人才济济,当我们有足够的资本、不再需要“排兵布阵”,或许下一场“青春风暴”就是我们的。